

Редколлегия сборника:

Галияшина Е. И., профессор;

Лебедева А. К., кандидат юридических наук;

Чернявская М. С., аспирант.

Студенческая секция:

Слепнева Л. И., кандидат юридических наук.

- Р17 Развитие криминалистики и судебной экспертизы в трудах профессора Е. Р. Россинской. К юбилею ученого, эксперта, педагога : материалы Международной научно-практической конференции. — Москва : Проспект, 2019. — 584 с.

ISBN 978-5-392-31484-3

DOI

27 ноября 2019 г. в Московском государственном юридическом университете имени О. Е. Кутафина (МГЮА) состоялась Международная научно-практическая конференция «Развитие криминалистики и судебной экспертизы в трудах профессора Е. Р. Россинской. К юбилею ученого, эксперта, педагога», организованная Университетом имени О. Е. Кутафина (МГЮА) совместно с НП «Палата судебных экспертов имени Ю. Г. Корухова» и АНО «Содружество экспертов МГЮА имени О. Е. Кутафина» в рамках очередной Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения».

В сборник вошли представленные участниками конференции материалы, посвященные общетеоретическим и прикладным проблемам криминалистики и судебно-экспертной деятельности. В частности, в нем рассмотрены современные проблемы криминалистики сквозь призму научных трудов профессора Е. Р. Россинской, а также в тезисах участников был затронут вопрос о влиянии идей Е. Р. Россинской на развитие судебной экспертологии и судебно-экспертной деятельности.

Тезисы выступлений и статьи печатаются в авторской редакции в алфавитном порядке по фамилиям авторов. Мнение автора не всегда совпадает с точкой зрения редакции.

Для научных работников, студентов, аспирантов и преподавателей вузов, практикующих юристов, а также широкого круга читателей, проявляющих интерес к судебным экспертизам.

УДК 343.9+340.6
ББК 67.5*Сборник подготовлен с использованием СПС «Консультант Плюс»**Научное издание***РАЗВИТИЕ КРИМИНАЛИСТИКИ И СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ
В ТРУДАХ ПРОФЕССОРА Е. Р. РОССИНСКОЙ
К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО, ЭКСПЕРТА, ПЕДАГОГА**

Материалы Международной научно-практической конференции

Подписано в печать 10.12.2019. Формат 60×90 1/16.

Печать цифровая. Печ. л. 36,5. Тираж 500 (1-й завод 100) экз. Заказ №

ООО «Проспект»

111020, г. Москва, ул. Боровая, д. 7, стр. 4.

- науки и техники с целью решения задач судебной экспертизы, ведение СИФ (справочно-информационных фондов);
- Автоматизация сбора и обработки экспериментальных баз данных, поучаемых в ходе различных исследований и видов анализа;
 - Создание программных комплексов/отдельных программ выполнения вспомогательных расчетов по известным формулам и алгоритмам;
 - Разработка компьютерных систем анализа изображений;
 - Создание программных комплексов автоматизированного решения экспертных задач.

Вышеперечисленные направления цифровизации затрагивают основные пути развития судебно-экспертной деятельности в современных условиях. Судебная экспертиза всегда очень чутко реагирует на изменения в различных сферах жизни, в частности, на влияние процесса цифровизации на современное общество и связи внутри него. На данном этапе происходит активная разработка теории цифровизации судебно-экспертной деятельности с целью разрешения проблем, возникающих с развитием науки и техники. Появление новых средств коммуникации, развитие информационных технологий, автоматизация процессов и др. — все это значительно влияет на последующее формирование и развитие современных и актуальных методов и средств судебных экспертиз в условиях цифровизации.

Сарыгина Э. С.,
*Московская академия Следственного
комитета России, преподаватель кафедры
судебно-экспертной и оперативно-разыскной
деятельности, к. ю. н.*

Идеи профессора Елены Рафаиловны Россинской как вектор развития судебной экспертологии, унификации судебно-экспертной деятельности и формирования особой судебно-экспертной научной школы

Мое знакомство с уникальным человеком — Заслуженным деятелем науки Российской Федерации, доктором юридических наук, академиком Российской академии естественных наук, заведующим кафедрой судебных экспертиз Московской государственной юридической академии (МГЮА), — Еленой Рафаиловной Россинской произошло летом 2008 г.

При первой встрече мною не было сформировано представление о том, что научный интерес профессора Елены Рафаиловны обусло-

вит формирование в дальнейшем моих взглядов и изысканий. Помнится, трепет моей души о важности доказательственного значения заключения эксперта, борьбы с преступностью, нравственности, справедливости и объективности в установлении фактов. В разговоре с Е. Р. Россинской прослеживалась ее любовь к своей профессии, а харизматичность взбудоражила меня и направила мой поиск выявления проблем практической деятельности экспертов-экономистов с целью унификации их деятельности.

В свете идей профессора Елены Рафаиловны Россинской заключен фундаментальный взгляд гения на знания ключевых понятий и терминов криминалистики и судебной экспертологии с целью гармонизации взаимодействия ведущих судебно-экспертных научных школ. В случае несоблюдения либо существенных нарушений принципиальных начал научной деятельности приведет к ошибочному пониманию концептуальных основ знания о судебной экспертизе, искусственным ненужным классификациям, усложнению следственной, судебной и экспертной практики. Уникальность научного написания трудов профессора Елены Рафаиловны Россинской состоит в ясности, понятности и доступности для восприятия студентами, практикующими юристами, экспертами вне зависимости от вида, рода судебной экспертизы, учеными различных областей научного знания.

Первое практическое пособие о судебной экспертизе представлено в 1996 г. Еленой Рафаиловной Россинской¹ и относится к периоду особой преступности и борьбы с ней — «лихих девяностых». Именно этот труд ученого освятит сущностные проблемы судебно-экспертной деятельности того времени, наметит пути их разрешения и заложит фундамент научного знания к развитию науки о судебной экспертизе не в ракурсе советского судопроизводства, а уже нового процесса, которое в дальнейшем будет основано на состязательности сторон и повышенного внимания к особому сложному доказательству, которым является заключение эксперта, вне зависимости от вида судопроизводства. Практическое пособие Е. Р. Россинской включало два раздела. К первому разделу «Общие вопросы судебной экспертизы» относились проблемы сущности судебной экспертизы, ее предмет, объекты, и основания назначения; судебный эксперт, его права и обязанности, классификация судебных экспертиз, системы государственных экспертных учреждений России и частные эксперты, назначение экспертизы по видам судопроизводства, производство экспертизы, заключение эксперта, допрос эксперта, оценка заключения эксперта следователем и судом, внесудебное использование судеб-

¹ *Россинская Е. Р.* Судебная экспертиза в уголовном, гражданском и арбитражном процессе: практическое пособие. М.: Право и закон, 1996. 224 с.

но-экспертных методик. Во второй главе рассмотрены возможности основных классов, родов и видов судебных экспертиз того времени.

Роль Первого практического пособия Е. Р. Россинской только со стороны развития научного знания о судебной экспертизе в столь сложный для страны период уникальна. Поскольку именно этот труд будет положен в основу написания ведомственной специальной литературы о судебной экспертизе и вооружит практикующих специалистов в начале нового века, которых «будет ожидать совсем другая реальность», в то числе на базе принципа состязательности сторон.

Как показало время, что Решение Ученого совета МГЮА от 30 мая 2005 г. о создании кафедры судебных экспертиз на базе Московской государственной юридической академии (МГЮА) путем деления кафедры криминалистики было своевременным и отвечало запросам практики своего времени. Именно такой подход к решению практических проблем вопросов о судебной экспертизе дал возможность осуществить дальнейший путь развития судебной экспертологии и заложить основные предпосылки формирования судебно-экспертной научной школы.

Профессорско-преподавательский состав кафедры судебных экспертиз Университета им. О. Е. Кутафина сформирован из корифеев экспертной профессии — Александр Михайлович Зинин, Елена Игоревна Галяшина, а также их ведущих практикующих экспертов и известных в узких судебно-экспертных кругах: Василий Иванович Старовойтов, Игорь Николаевич Подволоцкий, Алексей Анатольевич Савицкий, Глеб Петрович Шамаев, Мария Леонидовна Подкатилина, Виктория Владимировна Голикова, Анастасия Игоревна Семикаленова, Татьяна Петровна Соколова Елена Александровна Чубина и другие. В современных реалиях можно констатировать, что подготовка судебного эксперта может быть обеспечена на базе научной судебно-экспертной школы — Института судебных экспертиз Университета им. О. Е. Кутафина, который отвечает высоким требованиям времени.

Видимые результаты научной школы под руководством Е. Р. Россинской задают высокую планку для иных научных судебно-экспертных школ, только набирающим ход своего развития.

Под руководством Елены Рафаиловны проводятся уникальные Конференции, тематики которых являются актуальнейшими, специалисты получают современное знание и представление о достижениях судебной экспертизы и криминалистики. На достаточно высоком научном уровне обсуждаются проблемы организации и производства судебных экспертиз различных видов и родов.

Создание научной школы не может просто быть создана и оторвана от следственной, судебной и экспертной практики, в свою очередь, должна предполагать разработку концепции, в том числе преподавания теоретических и прикладных основ судебной экспертизы в юри-

дических вузах. В Московской академии Следственного комитета России (МА СК РФ) большое внимание уделяется современному уровню развития науки о судебной экспертизе, перспективной концепцией является также становление и развитие научной судебно-экспертной школы на базе МА СК РФ. Полагаем, в дальнейшем выработку механизма путей гармонизации между научными судебно-экспертными школами в России на базе современного научного знания о судебной экспертизе, предложенных и изложенных в научных трудах в изысканиях профессора Елены Рафаиловны Россинской.

Сафронова Е. В.,
Восточно-Сибирский институт МВД России,
адъюнкт

Тактика производства очных ставок по делам о разбойных нападениях в отношении объектов финансово-кредитной сферы

Информационной основой процесса расследования рассматриваемой категории преступлений выступают сведения, полученные в процессе проведения важных как первоначальных, так и последующих следственных действий.

Несомненно, одним из наиболее информативных следственных действий является допрос. Но в случае если при производстве допроса членов организованной преступной группы, совершающей разбойные нападения в отношении объектов финансово-кредитной сферы, следователь выявляет противоречия, то целесообразно проведение очной ставки.

Проведение очной ставки по рассматриваемой категории уголовных дел достаточно специфична, поскольку члены организованной группы, как правило заранее оговаривают свои показания, имеют представления о способах и методах работы сотрудников органов внутренних дел.

О необходимости проведения очной ставки в процессе расследования преступлений верно отмечает А. В. Белоусов, который говорит, что «очная ставка необходима для оказания на участников психологического давления, ослабления намерений на дачу ложных показаний, оказание помощи следователю в проверке достоверности показаний, более глубокое изучение психологических особенностей, определение способов разрешения конфликтных ситуаций»¹.

Анкетирование следователей, расследующих разбойные нападения, совершенные организованными преступными группами в отношении

¹ Белоусов А. В. Указ. соч. С. 158.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Вступительное слово	3
<i>Россинская Е.Р.</i> Развитие судебно-экспертных концепций в моих трудах.....	4
<i>Абдурагимова Т.И.</i> Вклад профессора Е.Р. Россинской в научное и методическое обеспечение подготовки экспертов-криминалистов	14
<i>Агафонов А.С.</i> К вопросу об использовании специальных знаний при расследовании преступлений, связанных с изменением маркировочных обозначений транспортных средств	20
<i>Аминев Ф.Г.</i> О разработке некоторых направлений судебной экспертологии.....	25
<i>Антонов О.Ю.</i> Влияние идей профессора Е.Р. Россинской на развитие классификации судебных экспертиз.....	30
<i>Аристархова Т.А., Генералова Я.Ю.</i> Значение судебных экспертиз в деятельности по криминалистическому предупреждению преступлений экстремистской направленности	34
<i>Аубакирова А.А., Парамонова Л.Ф., Ертаева Г.Ж.</i> К вопросу о правовой регламентации института частной судебной экспертизы.....	40
<i>Багмет А.М.</i> Научный вклад профессора Е.Р. Россинской в развитие судебно-экспертной деятельности следственного комитета Российской Федерации	45

<i>Савицкий А.А.</i>	
Вопросы судебной бухгалтерской экспертизы как основа экспертного исследования: общие требования, процессуальная практика, типичные ошибки.....	387
<i>Саркисян А.А.</i>	
Исторические аспекты цифровизации судебно-экспертной деятельности.....	395
<i>Сарыгина Э.С.</i>	
Идеи профессора Елены Рафаиловны Россинской как вектор развития судебной экспертологии, унификации судебно-экспертной деятельности и формирования особой судебно-экспертной научной школы	399
<i>Сафронова Е.В.</i>	
Тактика производства очных ставок по делам о разбойных нападениях в отношении объектов финансово-кредитной сферы	402
<i>Севостьянова С.О.</i>	
Решение проблем, возникающих в работе сотрудников экспертных учреждений, в свете идей Е.Р. Россинской.....	405
<i>Семикаленова А.И.</i>	
Вопросы производства и назначения судебной компьютерно-технической экспертизы.....	408
<i>Соколова О.А.</i>	
Влияние идей профессора Е.Р. Россинской на развитие частных криминалистических теорий.....	413
<i>Соколова Т.П.</i>	
Частная теория нейминговой экспертизы как развитие идей профессора Е.Р. Россинской.....	418
<i>Старовойтов В.И.</i>	
Ольфакторное направление судебно-биологических экспертных исследований	423
<i>Суровая О.А.</i>	
Проблематика судебно-экспертных организаций в трудах профессора Е.Р. Россинской.....	429
<i>Тишутина И.В.</i>	
Влияние трудов Е.Р. Россинской на развитие криминалистики в условиях цифровизации общества	435